Lezione del 25 gennaio 2000

 

Introduzione all’elettrostatica. Carica elettrica e legge di Coulomb. Cenni alla struttura atomica.

Campo elettrico. Verifiche sperimentali (macroscopiche e microscopiche) dell’uguaglianza dei valori assoluti  delle cariche elettriche di elettroni e protoni. Campo generato da distribuzioni note di cariche elettriche. 

 

Lezione del 26 gennaio 2000

 

Calcolo del campo generato da una distribuzione lineare di carica e da una distribuzione di carica

uniforme su di un piano infinito. Campo generato da una distribuzione di carica a simmetria sferica.

Teorema di Gauss. Calcolo del campo elettrico mediante il teorema di Gauss per distribuzioni di

carica dotate di simmetria.

 

Lezione del 1 febbraio 2000

 

Prima equazione di Maxwell. Potenziale elettrico. Calcolo del potenziale a partire dalla conoscenza delle distribuzioni di carica elettrica. Conservativita’ del campo elettrico. Concetto di rotore.

 

Lezione del 2 febbraio 2000

 

Dipoli elettrici. Campo e potenziale generato da un dipolo. Forze meccaniche e momenti su dipoli in Campo elettrico. Energia di un dipolo in campo elettrico. Sviluppo in serie di multipoli. 

 

Lezione dell' 8 febbraio 2000

 

Conduttori ed isolanti. Campo e potenziale in un conduttore. Gabbia di Faraday. Verifiche sperimentali della legge di Coulomb (Plimpton a Lawton; Williams...). Campo in prossimita’ della superficie di un conduttore. Condizioni di raccordo per il campo alla superficie di un conduttore. Pressione elettrostatica alla superficie di un conduttore.

 

Lezione del 9 febbraio 2000

 

Corrente elettrica e densita’ di corrente. Equazione di continuita’. Calcolo approssimato del tempo di estinzione della carica in un conduttore (caso del rame).  Capacita’ elettrica. Coefficienti di induzione e coefficienti di capacita’. Calcolo della capacita’ di un condensatore sferico e di un condensatore cilindrico. Energia elettrostatica di un sistema di cariche. Energia associata al campo elettrico. Densita’ di energia elettrostatica.

 

Lezione del 15 febbraio 2000

 

Energia elettrostatica. Forze e pressioni elettrostiche su conduttori. Relazione tra pressione e densita’ di energia elettrostatica. Problema fondamentale dell’elettrostatica in presenza di conduttori. Equazioni di Laplace e Poisson. Condizioni al contorno di Dirichlet e Neumann. Univocita’ della soluzione dell’equazione di Poisson con condizioni al contorno del tipo Dirichlet. Metodi di soluzione per fattorizzazione. Caso della fattorizzazione in coordinate cartesiane. Applicazione al caso di due piani paralleli semi-infiniti a potenziale nullo, chiusi ad una estremita’ da un piano a potenziale V. 

Lezione del 16 febbraio 2000

 

Risoluzione dell'equazione di Laplace per una sfera conduttrice a potenziale nullo in campo elettrico uniforme. Equazione di Poisson per una valvola termoionica e legge di Child-Langmuir.

Lezione del 22 febbraio 2000

 

Calcolo della forza elettrostatica tra conduttori. Caso del potenziale costante e della carica costante. Elettrometro assoluto di Thomson. Effetto di una eventuale differenza tra i valori assoluti delle cariche di elettrone e protone sull'espansione dell'Universo. Relazione tra costante di Hubble e differenza di carica. Esperimento di Hillas-Cranshaw (1959) ed attuali limiti sulla differenza delle cariche.

