Mercoledì 5 dicembre, alle ore 16, è in programma presso la Biblioteca Fumi di Orvieto un nuovo appuntamento con il prof. Danilo Giulietti. Si parlerà di Fonti alternative di energia e risparmio energetico, un tema di interesse scottante e attualissimo. Oltre il 90% dell’energia che utilizziamo proviene dai combustibili fossili (petrolio, carbone, gas naturale) e dalla fissione nucleare. Sulla base dell’aumento dei consumi e l’incremento della popolazione mondiale si stima che queste risorse energetiche possano esaurirsi nell’arco di pochi decenni. Questo è il motivo del  crescente interesse verso le così dette sorgenti rinnovabili di energia: idroelettrica, solare, eolica, bio-masse, fusione nucleare. Durante l’ncontro Giulietti illustrerà sia gli aspetti positivi, sia i limiti relativi a ciascuna fonte energetica, senza dimenticare, anzi mettendolo al centro della sua attenzione, il problema dell’impatto ambientale. 

Danilo Giulietti, attualmente Professore presso il Dipartimento di Fisica dell’Università di Pisa, è nato a Orvieto, ha trascorso la sua gioventù nella nostra città, dove ha studiato fino al diploma di Maturità Classica conseguita presso il Liceo Classico F.A. Gualterio. Si è trasferito a Pisa per gli studi universitari e ha intrapreso nella stessa città una brillante carriera sia come ricercatore che come docente. Si è impegnato in vari campi di ricerca : dalla spettroscopia molecolare alla fisica dei plasmi e della fusione termonucleare controllata. In particolare i suoi esperimenti sull’interazione laser-materia ad altissime intensità condotti presso l’Ecole Polytechnique (FR) hanno prodotto risultati rivoluzionari nel campo dell’accelerazione di particelle. Ha già tenuto presso la Biblioteca di Orvieto, nello scorso mese di maggio, una conferenza sulle applicazioni nella diagnostica e terapia medica degli acceleratori di particelle di piccole dimensioni.
Si apre con Giulietti una nuova serie di incontri, FARE CONOSC(i)ENZA, che la Biblioteca ha programmato per l’anno in corso. Saranno trattati, da diversi relatori/relatrici che come sempre offrono con generosità la loro collaborazione, argomenti scientifici anche complessi, ma comunicati con un linguaggio semplice, divulgativo, che risulti comprensibile anche ai non addetti ai lavori, con lo scopo di avvicinare chiunque lo desideri al mondo della scienza. Per fare, appunto, conoscenza. 
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